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Cercetările arheologice de la Tibiscum - "Troian"

Raport

       Cercetările arheologice de la Tibiscum, punctul "Troian", situat pe raza satului Iaz, comuna Obreja,
judeţul Caraş-Severin, au debutat pe data de 12 iulie 199 şi s-au desfăşurat până în data de 30 iulie 1999.

       Colectivul de cercetare a fost format din dr. Adrian Ardeţ de la Muzeul Judeţean de etnografie şi al
Regimentului de Graniţă din Caransebeş, prof. Lucia Carmen Ardeţ de la Liceul "Traian Doda" din
Caransebeş şi un colectiv de elevi din cadrul cercului de arheologie "Constantin Daicoviciu" de la acelaşi
liceu.

       În vederea efectuării cercetărilor arheologice, a fost defrişată o suprafaţă de 70 mp, aflată în partea de
nord-vest a Clădirii II cercetată în perioada anilor 1990-1995.

       Săpătura propriu-zisă s-a desfăşurat în cadrul unei suprafeţe de 5 x 10 m, în prelungirea Clădirii II.

       A fost descoperit colţul zidului de incintă al clădirii ce are o lungime de 7,20 m şi o lăţime de 0,80 m. În
interiorul clădirii a mai apărut un zid compartimental cu o lungime de 2,70 m şi o lăţime de 0,70 m.
Fundaţiile zidului de incită au fost construite din piatră de râu legată cu mortar. Aceste fundaţii ajung la o
adâncime de 1,80 – 2,00 m.

       Cele două casete cercetate în această campanie arheologică au avut dimensiunile de 3,50 x 2,70 m,
atingând adâncimea de 2,00 – 2,20 m.

       Din punct de vedere stratigrafic au fost descoperite patru nivele de călcare datate pe parcursul secolelor
II – III d. Chr.

       Primul nivel se află situat la cca. 1,80 – 2,00 m adâncime şi constă dintr-un strat foarte îngust, de cca.
0,5 – 0,10 m din lut brun, ce este acoperit la rândul său de o peliculă foarte fină de arsură şi cenuşă. Acest
nivel acoperă stratul de pământ viu compus din nisip şi pietriş.

       Cel de-al doilea nivel de călcare se află situat la adâncimea de 1,40 – 1,60 m şi se compune dintr-un
strat de cca. 0,25 m de arsură, fragmente de pereţi din chirpic şi cenuşă. toate aceste elemente provin de la
clădirile construite din bârne de lemn cu pereţi din chirpic.

       Mare parte din ceramica descoperită la Tibiscum aparţine acestui nivel, distrus în urma unui puternic şi
violent incendiu.

       Nivelul al treilea de călcare se află amplasat la cca 0,80-1,00 m adâncime, este materializat prin
existenţa unei podele de cca. 0,25 m de lut gălbui bine tasat. Această podea este acoperită cu un strat destul
de gros de mortar şi nisip.

       Ultimul nivel descoperit se află la o adâncime de cca. 0,30 – 0,50 m şi reprezintă urmele celor două
podele din lut refăcute la mijlocul secolului al III-lea.
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       Descoperirile arheologice efectuate în vara anului 1999 la Tibiscum au scos la suprafaţă un impresionant
şi bogat material arheologic. În primul rând pot fi menţionate fragmentele ceramice descoperite în nivelul al
doilea care în bună măsură pot fi restaurate în totalitate. Din marea gamă de forme pot fi amintite: farfuriile,
castroanele, străchinile sau oalele de diferite forme şi dimensiuni.

       Dintre piesele mai deosebite putem aminti monedele din argint şi bronz, o cataramă din bronz, o insignă
militară din bronz, Două jetoane din lut folosite pentru jocuri, şi un foarte frumos vas "terra sigillata" de tip
Westerndorf. Descoperirea vasului "terra sigillata" în nivelul al II-lea confirmă ipotezele noastre privind
datarea acestui nivel în cea de-a doua jumătate a secolului al II-lea d. Chr.

       Tot în campania arheologică 1999 a fost descoperit şi primul fragment de altar votiv din calcar, textul
acestuia este destul de greu de citit.

       Din punct de vedere cronologic, nivelul I poate fi datat la începutul secolului al II-lea d.Chr., o dată cu
stabilirea coloniştilor romani la Tibiscum. Cel de-al doilea nivel se datează la începutul celei de-a doua
jumătăţi a secolului al II-lea, când aşezarea nmoastră este distrusă violent de invaziile marcomanice.

       Pentru nivelul al III-lea informaţiile sunt mai numeroae şi mult mai bine păstrate, acest nivel fiind
contemporan cu ridicarea în piatră a construcţiei cercetate de către noi, moment datat la sfârşitul secolului al
II-lea şi începutul secolului al III-lea.

       Ultimul nivel reprezintă o refacere a construcţiei atât în ce priveşte zidăria interioară cât şi refacerea
podelelor din lut. Acest nivel poate fi datat la mijlocul secolului al III-lea.

       Adrian Ardeţ
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